

# El Día Gráfico

El homenaje a Francisco Layret, en el XVII aniversario de su muerte, que acaece en el día de hoy



El Presidente de Cataluña, con Eduardo Layret, al pie del monumento, después de haber depositado un gran ramo de flores



Los redactores, empleados de Administración y los obreros de los talleres de "La Lucha", que ofrecieron a Layret un gran ramo de flores



Un aspecto del monumento



El homenaje femenino a Layret

**ENTREGA DE ROPAS DE ABRIGO, EN LERIDA, A LOS SOLDADOS**  
En el Teatro Victoria se efectuó, el domingo, la entrega de prendas de abrigo aportadas merced a la campaña organizada por el Comisariado de Guerra

El comisario Crescenciano Bilbao, dirigiendo la palabra a los soldados



# HORAS NUEVAS

## NINOS

En el tranvía que me conducía hoy hasta mi casa, han sabido, en la parada de una amplia plaza arborescente, un grupo de niños con el brazal de las escuelas municipales. Sabían a la escuela. Todos eran de muy corta edad, pero entre ellos, una niña, diminuta, una verdadera muñeca que se sostenía vacilante sobre sus piernas regordetas, formaba el centro del alegre grupo.

Como los asientos del tranvía estaban ocupados, los niños se han quedado en la plataforma. Dos muchachuelos, cuatro dedos más altos que la niña, le dan la mano a la pequeña y los tres, respaldándose junto a la puerta, sortean los bruscos vaivenes del viejo coche de línea estrecha.

La pequeña levanta la cabeza y nos mira con grandes ojos azules a los pocos hombres que viajamos en la plataforma del tranvía.

Las curvas, las paradas poco suaves del coche, sus movimientos de barcarola desacompañada, son una prueba para la estabilidad de los pequeños. Entre los dos muchachos hay un torcido de graciosa galantería infantil para sostener el equilibrio de la pequeña. Como los hombres que viajamos en el tranvía les hemos recomendado que la sujeten bien fuerte, ellos, conscientes de su misión, un poco orgullosos de ella, la cumplen a la perfección. Cuando una curva o un frenazo violento nos bambolea a nosotros, sujetos a los tirantes de cuero colgados del techo, los muchachuelos, afianzando los pies en el suelo y las espaldas en el bastidor de la puerta, nos miran como preguntándonos: "¿Qué tal?" Les sonreímos y nos sonríen.

En los ojos claros de la niña hay también una luz de seguridad. Se sabe protegida y no tiene miedo de viajar de pie en la plataforma de un tranvía.

Lejos, muchas paradas más lejos, los niños se han apeado. Cuidadosamente, los pequeños han ayudado a descender a la niña y, por la acera adelante, sus siluetas diminutas se han desvanecido hacia el interior de un barrio alejado y populoso.

Con la partida de los niños se ha roto el encanto en la plataforma del tranvía. Por un momento el mundo feliz de aquellos pequeños me había prendido a mí y, estoy seguro, a los otros pocos viajeros de la plataforma. Súbitamente, al marcharse los niños, bruscamente, he vuelto al mundo de los hombres, que buscan la guerra, que se destrozan, que quieren mandar y poseer, de los hombres que dejaron en absoluto de ser niños.

SANCHE\*-BOXA

## EL COMITÉ NACIONAL DE ENLACE U. G. T. - C. N. T.

### Celebró reunión ordinaria presidida por Federica Montseny

Bajo la presidencia de la compañera Federica Montseny, y con asistencia de los compañeros Herrera, Díaz Alor, Mariano Muñoz y Pascual Tomás, ha celebrado su reunión ordinaria el Comité Nacional de Enlace, despachando en primer término, toda la correspondencia de trámite.

Se han constituido Comités de Enlace en las poblaciones siguientes: Puertollano, El Pozuelo, Játiva, Alcudia de Crespins, Azuévar, Mora de Tobarra, Monserrat, Los Gallardos, Baños de la Encina, Camporrobles, Casinos, Chiva y Alfarrás.

La representación de la C. N. T. en el Comité Nacional de Enlace, hizo constar que era falsa en absoluto la noticia publicada en la Prensa, por la cual se atribuía la adhesión de la Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona a la Ejecutiva escisionista de la U. G. T.

El Comité Nacional de Enlace quedó informado del pleito surgido en Caudete de las Fuentes, acordando dar traslado del mismo al gobernador civil y al ministro de la Gobernación.

También quedó informado el Comité Nacional de los incidentes surgidos entre las organizaciones obreras de aquella localidad y el Sindicato Nacional de Firmas Especiales, acordando realizar las gestiones pertinentes.

### EN-EL VENDRELL

### Se reanuda la Federación Comarcal de Esquerra Republicana de Cataluña

Con asistencia de representaciones de todas las comarcas y de los diputados Rouret, Andreu, Farreras y Durán, Folch y Nogués, del comisario de la Generalidad en Tarragona, Joaquín Fort, del director general de Crédito y Tesorería, Luis Mestres y de un crecido número de militantes, se ha celebrado, en Vendrell, el Pleno de la Federación de Esquerra Republicana de Cataluña de las comarcas tarraconenses.

Se trataron todos los problemas de la guerra y de la retaguardia y merecieron especial atención los de Agricultura, Transportes y Abastos, y se tomaron varios importantes acuerdos relacionados con estos problemas.

Finalmente se hizo constar la más incondicional adhesión al Presidente de la Generalidad, Luis Companys, al Gobierno de la República y al de la Generalidad.

# MAQUINA DE ESCRIBIR

## DE CONTABILIDAD: CALCULADORAS, SUMADORAS,

COMPRO BUENAS MARCAS, PAGANDO DE 1.000 a 3.500 PTAS., SEGUN SU ESTADO Y MODELO. CONSULTARME ANTES DE VENDER. TELEFONO 11015. APARTADO 433

## EN HOMENAJE A LA MEMORIA DE FRANCISCO LAYRET

### Con motivo del XVII aniversario de su muerte depositaron coronas al pie del monumento del gran demócrata el Presidente de Cataluña y el Presidente del Consejo

En la Plaza de Goya, donde se alza el monumento a Francisco Layret, el que fué "digno en vida y heroico en su muerte", se congregó el domingo una multitud, que acudió a rendir homenaje al apóstol de la democracia y gran amigo del pueblo.

El acto, sencillo, sin discursos, de depositar unas flores al pie del monumento, fué ejecutado por numerosas personalidades, entidades y amigos particulares del maestro, que llenaron el grupo escultórico de coronas y ramos en ofrenda sincera de recordación.

El Comité Pro Instituciones Francisco Layret, integrado por los compañeros Luis María Bransuela, Aniceto Salvans, Marfany, Angel Casas y Aymami Baudina, recibió a los visitantes y comisiones que, en número crecidísimo, acudieron al lugar citado.

La Redacción del diario "La Lucha", fundada, como es sabido, por Layret, Domingo y el actual Presidente de Cataluña, Luis Companys, estaba representada por nuestro director, Francisco Aguirre; Luis María Bransuela, Jesús Pinilla, Tirso Díaz de Harraza y Eduardo Millán Rodríguez; por la Administración e imprenta, asistieron M. Gaudier, Ferrer, López y Badosa. Por la Escolar Republicana, Meliz, Noguera, Comet y otros.

El primer ramo llegado fué el del Socorro Rojo Internacional del distrito primero, y la comisión que lo llevó fué a depositar otro al Cementerio Nuevo, en la tumba de Layret. Siguió después en extraordinaria cantidad ramos de entidades y particulares.

Dieron guardia de honor durante todo el día al monumento, dos magníficas banderas del Centre d'Esquerra Francesc Layret y del Partido Estat Catalá.

Cerca de las doce llegó al pie del monumento el subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros de la República, señor Prat, en representación del doctor Negrin, acompañado del señor Carrera, secretario particular. El alcalde accidental, señor Escofet, depositó la ofrenda del Ayuntamiento en nombre de la ciudad.

Eduardo Layret, hermano del gran luchador, estuvo desde los primeros momentos recibiendo en nombre de la familia a las autoridades y a los amigos. Asimismo, Martín Barrera, ex consejero de Trabajo de la Generalidad, hizo acto de presencia junto con el di-

rector general de Sanidad, Juan Sauret, comisario de Propaganda Jaime Miravittles y otros amigos.

A las 12'25 llegó el Presidente de la Generalidad, el honorable señor Luis Companys, acompañado del diputado señor Gómez Hidalgo y del jefe del Departamento de Prensa de la Presidencia, Joaquín Vilá, y pocos momentos después los consejeros Carlos Pi y Suñer, Comorera y el subsecretario de Hacienda, Martí Feded. El señor Companys depositó una gran corona de flores naturales al pie del monumento de su gran amigo y posó unos momentos ante los fotógrafos, permaneciendo un rato conversando con las personas que lo rodeaban. El Presidente venía del Cementerio del SO., donde había dejado sobre el nicho en que reposan los restos de Layret, un ramo de flores como amigo particular.

Al retirarse, lo mismo que a la llegada, el numerosísimo público estacionado en aquel lugar le tributó muchos aplausos, acompañándole con los vitores hasta el coche oficial.

A la una de la tarde, se dió por terminada la recepción de coronas y visitantes del monumento al mártir de los ideales de izquierda, Francisco Layret, en el XVII año de su alevoso asesinato por las hordas feroces de Arlegui y Martínez Anido.

Como final de los actos organizados en conmemoración del aniversario, se celebró en el Ateneu Republicà Francesc Layret, un acto en el que tomaron parte Juan Tauler y Martín Barrera, los cuales hicieron la apología del infundado Layret.

Finalmente actuaron los rapsodas de Esquerra Republicana de Catalunya, "Sagets Roges".

Todos fueron muy aplaudidos.

### EL PRESIDENTE DEPOSITA UNA CORONA DE FLORES EN EL MONUMENTO A PI Y MARGALL

El Presidente de la Generalidad hizo depositar una gran corona en el monumento a Pi y Margall erigido en el Paseo que lleva el nombre del apóstol del federalismo.

La corona, con lazos catalanes y republicanos lleva la siguiente dedicatoria: "El Presidente de Cataluña a Francisco Pi y Margall".

# LA VIDA DE LA CIUDAD

## SEMINARIO DE PEDAGOGIA CURSO DE 1937-38

El Seminario de Pedagogía de la Universidad Autónoma de Barcelona ha publicado el programa que será desarrollado durante el curso de 1937-38.

Figuran en el mismo interesantes trabajos de Seminario y Laboratorio; cursos monográficos y de cultura fundamental y curso de Pedagogía Universitaria.

También serán dadas varias conferencias públicas a cargo de destacadas personalidades.

Integran el personal docente de este Curso notables profesores universitarios, catedráticos de Instituto y maestros de la enseñanza primaria.

La matrícula estará abierta de once a una y de seis a ocho y el curso dará comienzo el día 15 de diciembre, siendo el horario general de seis a ocho de la tarde.

A los alumnos inscritos que hayan asistido a los cursos les será expedido un certificado.

### PARA FOMENTAR EL ARTE LIRICO

La Junta directiva del Fomento del Arte Lírico, ha tomado el acuerdo de abrir sus clases para la enseñanza de la música y canto concediendo matrícula gratuita desde esta fecha hasta el 15 de diciembre.

Así también queda abierta la inscripción a la beca de canto que sostiene la cantatriz Pepita Paulet, para el sexto femenino curso de 1937-1938, en el que podrán tomar parte todos los aspirantes inscritos en cursos anteriores, sin haber sido beneficiarios.

Para inscripciones y detalles, dirigirse todos los días a Secretaría, calle Beatas, 1 bis, primer piso, teléfono 17843, de diez mañana a dos tarde, o de siete a nueve noche.

### CONFERENCIAS

Mañana miércoles, la directora de la Casa de Noes "Enric Fontbernat", Reis Bertral, dará una conferencia en el local social de Pro Inicial Obrera, Santa Ana, 28, sobre el tema: "El problema de la prostitución".

La conferencia empezará a las siete de la noche.

Mañana miércoles, a las seis y media de la

tarde, en el Secretariado Antifascista de Mallorca en Cataluña, Paseo de Pi y Margall, 64, Pablo Balsells dará una conferencia desarrollando el tema "Nacionalidades y Minorías Nacionales". Los asistentes podrán dirigir al conferenciante preguntas relacionadas con el tema a tratar.

### ASAMBLEA DE ESTUDIANTES C. N. T.

En el local del S. U. E. y Profesiones Liberales, Pi y Margall, 35, se celebrará el jueves, 2 de diciembre, a las seis de la tarde, Asamblea general extraordinaria de Estudiantes C. N. T., a la cual son convocados todos los afiliados.

### ASAMBLEA EN EL CASAL DE LA CULTURA

Se convoca a los asociados de la Sección de Ciencias del Casal de la Cultura, a la Asamblea general extraordinaria de segunda convocatoria, que tendrá lugar hoy, a las siete de la tarde.

### APERTURA DE CURSOS ESPECIALES PARA EL INGRESO EN LOS ESTUDIOS DE LA CARRERA DE INGENIERO INDUSTRIAL

En cumplimiento a lo dispuesto por la Orden del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, fecha 20 del corriente mes, durante los días laborables comprendidos del 1 al 10 de diciembre, de once a una y de tres a cinco, se hallará abierta en la Secretaría de esta escuela la matrícula para los cursos preparatorios de Ingreso en la carrera y del especial para Peritos y Técnicos Industriales.

Los derechos de matrícula y cuantos requisitos son necesarios para solicitarla, son los que se detallan en el anuncio expuesto al público en el tablón de edictos del establecimiento.

### LA LABOR CULTURAL DE LA RETAGUARDIA

En la Secretaría de la Facultad de Ciencias Jurídicas, Políticas y Económicas (Derecho) puede consultarse el plan de estudios de las tres secciones y el horario de los cursos organizados para el presente año académico.

Se recuerda que el periodo de matrícula termina hoy, día 30.

## LA CARTA DE UNA MADRE DIGNA

### Está satisfecha de que su hijo haya muerto cumpliendo una obra de humanidad

El Comisariado de Guerra de la 137 Brigada Mixta nos remite la siguiente copia de una carta de la madre del soldado Aniceto Mené Alquezar, muerto en el Alto Aragón: "Alcubierre, 17 noviembre 1937. Camarada Comisario de la 137 Brigada Mixta.

Salud: La presente es para comunicarle que he recibido su carta en la que me comunica la fatal noticia, o sea la muerte de mi hijo Aniceto, combatiendo al criminal fascismo invasor en los frentes del Alto Aragón, y que a pesar de sentir su muerte estoy satisfecha al saber que ha hallado su muerte cumpliendo una obra de humanidad y de ciudadanía, que es el deber de todos los hombres de pensamientos liberales, el combatir por todos los medios al fascismo internacional que representa las cadenas que se juzgan a todos los trabajadores del universo en general.

Al mismo tiempo le acuso recibo del reloj de pulsera que llevaba mi hijo y que usted ha cuidado de enviarme, por lo que le estoy muy agradecida por las molestias que usted se ha tomado y que al mismo tiempo yo tendré un recuerdo de mi hijo Aniceto, y también será un lenitivo para mis penas pensando que ya jamás veré a mi hijo.

Reciba con esta las más expresivas gracias y al mismo tiempo confío en usted y demás compañeros, en que mi hijo será vengado, y que dicha venganza no quedará cumplida hasta el día que España será liberada de las hordas que la invaden.

Vuestra y del antifascismo, Petra Alquezar, viuda Mené".

## COMANDANCIA MILITAR DE BARCELONA

### Llamamiento de presuntos inútiles

Deben presentarse ante el Tribunal Médico Militar Permanente (Hospital Militar, calle Tallers), todos los individuos que tengan iniciados expedientes de inutilidad en fecha 17 de septiembre.

El día 1.º de diciembre, a las ocho y media de la mañana, las fechas 18, 19, 20, 21, 22, 23 y 24 de septiembre.

El día 2, a las ocho y media de la mañana, las fechas 25, 26, 27, 28, 29 y 30 de septiembre.

El día 3, a las ocho y media de la mañana, las fechas 1, 2, 3, 4 y 5 de octubre.

El día 4, a las ocho y media de la mañana, las fechas 6, 7, 8, 9 y 10 de octubre.

El día 6, a las ocho y media de la mañana, las fechas 11 y 12 de octubre.

El día 7, a las ocho y media de la mañana, las fechas 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22 y 23 de octubre.

El día 8, a las ocho y media de la mañana, las fechas del 24 de octubre al 8 de noviembre.

El día 9, a las ocho y media de la mañana, las fechas del 9 al 12 de noviembre.

Y el día 11, a las ocho y media de la mañana, las fechas del 13 al 23 de noviembre inclusive.

Todos aquellos individuos que dejen de presentarse sin causa justificada serán declarados inútiles para todo servicio, por considerarse que renuncian al expediente.

### REVISION DE LOS EXCLUIDOS TOTALES DE 1937 y 38

Por el presente se requiere a los mozos de los reemplazos de 1937 y 1938, declarados excluidos totales que dejaron de comparecer a reconocimiento ante el Tribunal Médico Militar Complementary a revisar su inutilidad para que lo efectúen el día 6 de diciembre, a las diez de la mañana, en el Centro de Reclutamiento, Movilización e Instrucción núm. 16 (Negociado de Reconocimientos), Sicilia, 26, principal, advirtiéndoles que, quienes no lo efectúen en el citado día serán declarados inútiles.

Al propio tiempo se avisa, por última vez, a los individuos José Alujas Alberti, Jaime Garcebal Estrader, Emilio Ferrán Cardó, José Rosa Martín, Andrés Alonso Sánchez, Sebastián Miguel Gracia, Enrique Gorchs Sangeroni, Manuel Grau Hurtado, Luis Clarasó Enriquet, Antonio Esteras Gimeno, Antonio Pérez Fernández, Francisco Poveda Pagán, José Falcó Esalagué, Honorato Pérez López, Armando Barba Miralles, Rosendo Niolet Jou, David Amat Sala, Luis Suria Puigdollers y Antonio Castillo Torres, para que comparezcan el día 7, a las diez de la mañana, a fin de ser reconocidos o pasar a la observación a la que faltaron, debiendo advertirles que, de no presentarse, se les aplicarán las sanciones a que haya lugar.

### PENSIONES DE GUERRA

Se ruega a todos aquellas personas cuyos familiares hayan pertenecido al Batallón número 14 de Ingenieros de Euzkadi y quieran hacer efectivas las pensiones de guerra, se presenten en Pi y Margall, núm. 30, primero.

También presentarse sin los documentos de comprobación consiguientes.

Catalanes: Por vez primera se va a celebrar este año en Barcelona un sorteo de la Lotería de Navidad. Acudid a él con más entusiasmo que en años anteriores.

LA SEGUNDA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA

LOS PIRATAS DEL AIRE

Un avión bombardea un buque francés que procedía de Orán y se dirigía a Sète

FRENTE DE ARAGON

Duelos de artillería.— Bombardeo de concentraciones moras en Almodóvar. El servicio de vigilancia de nuestros cazas

E. del E., 29.—(Del enviado especial de Febus).—La artillería batió el cobre en la jornada de ayer que resultó bastante movida. Nuestros observadores apreciaron cómo el enemigo se concentraba disimuladamente por la vertiente norte de Paco Coronas, sobre Casetas de Rapún. No tardaron los artilleros republicanos en romper intenso fuego que llevó la muerte y el desconcierto a las filas rebeldes, viéndose como alocados huían en todas direcciones los facciosos, limpiándose pronto y de una manera completa el lugar de la concentración.

El enemigo quiso también lucir su artillería disparando los morteros sobre Tozal de las Cañas y Lecifosa, sin producirnos deterioro alguno en las obras de defensa ni bajas, por la imprecisión de su tiros.

También lanzaron las baterías republicanas varios disparos hostigando los trabajos que los rebeldes pretendían realizar en la reconstrucción del puente sobre el río Gállego, cerca de Senegué y en cuya labor muestra el mando faccioso gran interés por ser vía obligada para el aprovisionamiento de sus posiciones en la margen derecha del Gállego.

E. del E., 29. (Del enviado especial de Febus).—Ayer por los frentes de esta zona hubo ligero tiroteo de fusil y ametralladora, sin consecuencias por nuestra parte.

La artillería republicana cañoneó las posiciones facciosas de Pilatos Alto, Regordin y Almodóvar, donde se habían observado movimientos de tropas, batiéndose los enemigos propuestos a satisfacción del mando.

La aviación leal, condecorada de que en el pueblo de Almodóvar se había establecido una base enemiga de operaciones que en diversos edificios de la localidad albergaba numerosas fuerzas moras dispuestas para la campaña, bombardeó intensamente y con eficacia los antedichos edificios. Las bajas debieron ser crecidísimas a juzgar por el gran movimiento de ambulancias. Los objetivos militares propuestos alcanzaronse perfectamente, viéndose salir espesas columnas de fuego y humo de los mismos.

Los facciosos, que desde hace unos días se mostraban muy agresivos en este sector, han cedido en sus impulsos.

E. del E., 29. (Del enviado especial de Febus).— La jornada de ayer transcurrió en medio de la mayor calma no alterada ni aún por la presencia de la aviación enemiga, que en los días últimos mostraba gran actividad en los reconocimientos. Poco voló ayer por estos frentes, y cuando lo hizo, viró rápidamente al advertir como los cazas leales verificaban un escrupuloso servicio de vigilancia.

Todos los servicios de relevos, descubierta y aprovisionamiento se realizaron sin novedad, a pesar de que hubo el tiroteo de ordinario.

La Aviación republicana se dirige al campo faccioso.— Concentración enemiga disuelta por nuestra Artillería.— Cañoneo contra la estación de Fuentes de Ebro

E. del E., 29.—(Del enviado especial de Febus).— Numerosos aparatos leales han cruzado hoy en dirección al campo faccioso, sin que nos haya sido posible conocer el objetivo perseguido ni la orientación seguida.

Contra estos aparatos las piezas antiáereas facciosas han disparado, estableciendo fuego de barrera, especialmente sobre Carriana, sin que ello haya sido obstáculo para que los aviones republicanos siguieran normalmente su ruta y remonándose oportunamente para burlar la eficacia de la artillería enemiga.

Nuestras fuerzas han disparado intensamente contra las posiciones facciosas de la Cruzola, impidiendo los servicios de relevo y aprovisionamiento.

El enemigo ha mostrado hoy el mismo interés que en días anteriores en batir las posiciones leales de Lecifosa. Su artillería ha disparado mucho, aunque sin precisar la dirección, por lo que no han causado bajas ni desperfectos en nuestro campo. A su vez las piezas leales han repetido su fuego contra La

Cruzola, paralizando toda la acción enemiga por este sector. Asimismo han continuado los artilleros leales hostilizando los trabajos de fortificación que el enemigo intenta verificar cerca del puente sobre el río Gállego, puente que, como se sabe, fué destruido por los soldados republicanos.

E. del E., 29.—(Del enviado especial de Febus).— En el cruzado de Liesta, lugar que durante algún tiempo ha permanecido en calma, se ha desencadenado hoy un intenso fuego de ráfaga de ametralladoras, por haber observado nuestros soldados que el enemigo iniciaba una concentración de fuerzas. Esto ha servido para que los facciosos se dieran cuenta de que el Ejército Popular no descuida ningún movimiento de fuerzas que pueda ser peligroso para las armas republicanas. Nuevamente, y como apreciaron los observadores leales que en el citado cruzado se reunían fuerzas en cantidad anormal, la artillería nuestra

rompió intenso fuego, la consecuencia del cual fué disolver desordenadamente dichas fuerzas, causando bajas vistas.

E. del E., 29.—(Del enviado especial de Febus).— En el día de hoy, intenso tiroteo de fusil y ametralladora, utilizándose también los aparatos lanzabombas, particularmente en el sector del Cerro de la Muerte. En ningún momento se ha mostrado debilidad por parte de las armas republicanas, las cuales han contestado cumplidamente a todas las agresiones, paralizando la acometividad del enemigo.

Por el sector de Fuentes de Ebro se ha oído fuerte tiroteo, al que ha seguido después fuego de cañón y mortero, sin conocerse exactamente las consecuencias. Fué producido por las fuerzas leales al ser advertido que en la estación del ferrocarril de dicho pueblo llegó un tren con fuerzas, provisiones y material de guerra procedente de Zaragoza. En general la jornada ha transcurrido tranquila.

VIVERES DE CATALUÑA A MADRID

Los entrega el alcalde de Barcelona, quien rinde homenaje a la entereza y al heroísmo de los madrileños

Madrid 29.—Ayer llegó a Madrid el alcalde de Barcelona, Hilario Salvadó, perteneciente a Esquerra Republicana. Viene a traer una expedición de viveres que Cataluña envía al pueblo madrileño; y le acompañan los concejales de aquel Ayuntamiento, Poncio Alonso, Juan Casacuberta, Pablo Vallés y Jaime Luis Rocca. También forman parte de la comisión los concejales de Tortosa, Juaz Vila Vidal, Juan Cid Mulat y Juan Vallart.

Un periodista ha hablado con el señor Salvadó y éste ha dicho: Estos comestibles han sido adquiridos en Barcelona por suscripción popular para enviarlos a los heroicos madrileños. En Cataluña no sobran los viveres, ni mucho menos; pero los catalanes comprenden el heroísmo de los habitantes de Madrid, a los que admiran con todo su corazón y saben privarse de estos viveres que estiman es más justo sean distribuidos entre los madrileños.

Al preguntarle la impresión que le había producido Madrid, confesó: Es difícil decir nada nuevo, porque ya se ha repetido cien veces y de cien maneras distintas. A mí y a mis compañeros nos decían que sólo viendo Madrid se le podía comprender. Nos explicaban su estado actual y la moral de los habitantes, y por eso nos habíamos formado una idea. Pero confieso que la realidad es muy superior y que no se puede comprender a Madrid sino viéndolo en estos momentos. Yo no ignoraba el carácter alegre de los madrileños y su espíritu optimista; pero nunca pude imaginar que tuviera la entereza que están demostrando y que en sus calles, casi con aspecto normal, hubiera la alegría que reina, a pesar de lo cual se observa que los madrileños se dan perfecta cuenta del papel que el destino les ha llevado a jugar y lo llevan con gran dignidad. Hay que tener en cuenta que la mayoría de las casas tienen las huellas de las granadas y de la aviación enemiga y a pesar de ello la gente hace su vida habitual y transita por las calles con tal sangre fría que parece increíble. Desde luego, tienen razón cuantos han afirmado que a Madrid sólo se le puede comprender y sólo se puede creer lo que en él pasa, estando en él y conviviendo con los madrileños.

Por la tarde el alcalde de Barcelona y los concejales de aquel Ayuntamiento y de Tortosa, acompañados por el alcalde de Madrid y el señor Serrano Batanero, asistieron en el Teatro Español, a la representación de "Electra".

Madrid, 29. — Hoy, en unión del Presidente del Consejo señor Henche, los comisionados catalanes visitaron los distintos frentes de sector Centro, deteniéndose especialmente en el barrio de Argüelles. Los visitantes pudieron comprobar el alto espíritu que anima a todos los soldados que defienden a estos frentes del Centro.

Regresaron luego a la Casa Consistorial con objeto de hacer entrega de los diversos viveres donados por el Ayuntamiento de Barcelona y los de otros pueblos de Cataluña en virtud de la suscripción abierta con tal fin. En este acto estuvieron presentes el alcalde de Barcelona, Hilario Salvadó y demás comisionados. Al terminar el acto de entrega dijo a los periodistas que tanto a sus compañeros de viaje como a él, la visita de los frentes de Madrid les había producido una impresión magnífica y al mismo tiempo emocionante, primero por el ambiente que se respira en las calles madrileñas ya que a pocos metros del frente están tomando el sol numerosas mujeres y niños y por el alto espíritu militar que anima a

nuestros soldados y segundo al comprobar los grandes daños que la aviación y la artillería fascista han ocasionado en el conocido barrio de Argüelles. Teniendo en cuenta todos estos detalles es fácil patentizar cuál es el espíritu inigualable de este pueblo magnífico. Por esta tranquilidad y confianza que ofrecen las mujeres y niños de Madrid no es posible que nuestros soldados pierdan ni un momento su espíritu combativo, su arrojo y su coraje. Si la coardía no existe en la retaguardia menos se puede concebir en los que están en el frente. Terminó la conversación haciendo un cumplido elogio de las fortificaciones que defienden la capital de la República.

La Secretaria del alcalde de Madrid, facilitó una extensa nota dando cuenta de las cantidades de viveres que han enviado como donativo a Madrid los Ayuntamientos de Barcelona y de diversas poblaciones catalanas. Figuran gran cantidad de arroz, garbanzos, lentejas, patatas, azúcar, café, embutidos, jamón, sal, tocino, jabón, bacalao, etc., etc., ascendiendo a 217.634 kilos; además figuran 3.127 docenas de huevos, 2.931 botes de carne congelada, 3.174 latas de conserva de carne, pescado y vegetales, así como otra cantidad de aves, vinos y ganado. La suscripción alcanzó la suma de 109.712.35 pesetas y la aportación del Ayuntamiento de Barcelona a 100.000 pesetas, lo que hizo un total de 209.712.35 pesetas. El importe de las mercancías fué de 125.000 pesetas, quedando, por lo tanto, un remanente de 84.812.35 pesetas. Termina la nota haciendo resaltar que el total de lo enviado a Madrid en viveres por Cataluña asciende a 216 millones de pesetas hasta la fecha.

Esta tarde el alcalde de Barcelona y sus compañeros realizaron algunas visitas.

Madrid, 29. — Esta tarde, a las cinco, han visitado la Delegación de la Generalidad de Cataluña en Madrid y el "Hogar del Combatiente Catalán", el alcalde de Barcelona, señor Salvador, los señores Lluhi, Badé, Casacuberta y Alonso, en representación de las minorías que integran el Ayuntamiento de Barcelona, y los señores Cid, Valli y Bayard del Ayuntamiento de Tortosa, ue han venido a Madrid a hacer entrega de una expedición de viveres consignada a este Ayuntamiento.

Han sido recibidos entusiastamente por una nutrida representación de combatientes catalanes que luchan en los frentes madrileños. El alcalde de Barcelona ha sido saludado además por el alto personal de la Delegación y por una comisión de bomberos catalanes que ayudan a sus colegas de Madrid en las tareas de aminorar los efectos que causa la metralla fascista y por una representación de la directiva del Casal de Cataluña. El señor Crespo, secretario de la Delegación de la Generalidad, ha saludado al alcalde en nombre de los soldados catalanes que defienden la República en los frentes del Centro.

Hilario Salvadó, alcalde de Barcelona, ha contestado agradeciendo la salutación y poniendo de manifiesto las aportaciones que desde el comienzo de la guerra vienen realizando los Ayuntamientos catalanes para el avituallamiento de la capital de la República, aportación que alcanza hasta la fecha la cantidad de 216.000.000 de pesetas. El alcalde ha terminado su discurso exaltando a los combatientes a luchar siempre con el pensamiento fijo en Cataluña y en sus libertades, seriamente amenazada por el fascismo. El acto ha transcurrido dentro de una gran brillantez, resultando muy simpático.

PARTES DE GUERRA

LOS DEL MINISTERIO DE DEFENSA DEL DOMINGO

Prosigue el contraste entre los piratas del aire y la Aviación republicana: mientras los primeros bombardean la población civil de los pueblos cercanos a Madrid, los aparatos leales, en Jaca, disuelven concentraciones enemigas y baten objetivos militares con pleno éxito

EJERCITO DE TIERRA

Centro. — Fuerzas del sector de Carabanchel recogieron, en un reconocimiento, una ametralladora, varios fusiles y otro material. En los demás sectores, la actividad se ha limitado a cañoneo y tiroteo.

Este.—En el sector de Fuentes de Ebro, se entabló intenso tiroteo por haberse acercado las fuerzas leales en una descubierta a las alambradas de los rebeldes.

La artillería facciosa actuó sobre la Campa del Llano, Corral de los Damianes, Loma Enmedio y la Portillada.

Extremadura.—El enemigo atacó nuestras posiciones del Puente del Tajo y de Moheda de la Jara (Toledo). El fuego de nuestra infantería le hizo retroceder, a pesar de haber utilizado en su acción artillería, caballería, tanques y aviación.

Levante.—Fuego de distintas armas en varios frentes.

Andalucía.—Sin noticias de interés.

AVIACION

Esta mañana, la aviación facciosa realizó un bombardeo sobre Colmenar Viejo, Torrelaguna y El Molar, causando considerable número de víctimas, todas ellas pertenecientes a la población civil, puesto que en los mencionados pueblos madrileños no hay asomo de organización militar alguna.

Veinte aparatos nuestros realizaron una incursión sobre Jaca, con objeto de perturbar las concentraciones que en aquella plaza está efectuando el enemigo. Los objetivos militares fueron batidos con pleno éxito, regresando todos los aparatos sin novedad a sus bases.

EL DEL LUNES

EJERCITO DE TIERRA

Centro. — Tiroteo y cañoneo en varios sectores.

La aviación facciosa bombardeó el pueblo de Arganda, la fábrica de La Poveda y las inmediaciones de Alcalá de Henares.

Este. — Nuestras baterías del Alto Aragón actuaron sobre una concentración rebelde de la vertiente Norte de Paco Corona y sobre las posiciones enemigas de La Cruzola. También hubo bastante actividad artillera en otros sectores.

Andalucía. — Cañoneo sobre una caravana de camiones y fuerzas enemigas localizadas en Vega de Tíjof. El enemigo, desde el Cortijo del Aire, en las proximidades de Sierra Elvira (Granada), hizo fuego contra nuestras posiciones.

Extremadura. — Fuego de cañón enemigo contra Cerro Mulva (sector de Valsequillo) y este pueblo.

Levante. — Los facciosos hostilizaron una patrulla que realizaba descubierta en dirección a Monte Azor.

Intenso fuego de fusil y ametralladora desde Villarquemado.

Nuestras fuerzas replicaron e hicieron bajas al enemigo.

La artillería rebelde hostilizó las proximidades de Valdecebro y Puerto Escandón.

La propia actuó sobre Teruel, Castralvo y Fuente de Concud.

LA RESPUESTA A LA NOTA BRITANICA

Está a tono con el concepto de dignidad que alienta a la República

Valencia, 29. — "El Mercantil Valenciano", refiriéndose al Consejo de Ministros últimamente celebrado, dice que el texto de la respuesta del Gobierno español a la nota inglesa sobre la retirada de voluntarios, no será hecho público en España hasta que el Gobierno de Londres lo conozca.

Una sola anticipación —añade— nos es permitida: La de que la respuesta estará a tono con el concepto de dignidad que alienta a la República frente a las adversidades y a las injusticias que el destino, de acuerdo con Inglaterra, nos viene dedicando.

LA MORAL DE GUERRA

Dice «Política» que demanda austeridad y desinterés

Madrid, 29.—"Política", único diario que se ha publicado esta mañana, escribe en su artículo de fondo:

Una moral de guerra demanda austeridad y desinterés. Exige sobriedad también. Conviene ir eliminando palabras ociosas, con tanto mayor motivo por cuanto después de analizadas algunas denuncias, son afanes que son ciertamente los que corresponden a estas horas.

EL GOBIERNO INGLÉS DICE:

En España hay dos partes: «Una que reconocemos y la otra no. La que reconocemos tiene por capital Barcelona»

Londres, 29. — En la Cámara de los Comunes, ha sido nuevamente evocada la cuestión de los representantes diplomáticos en España. Lord Cranborne ha declarado: — En España hay dos partes: una que reconocemos y la otra no. La que reconocemos tiene por capital Barcelona y allí tenemos un ministro plenipotenciario. En la otra parte tenemos agentes comerciales cerca de Franco. Estas dos clases de representaciones están colocadas bajo las órdenes del embajador en Hendaya. Añadió que Inglaterra no se propone modificar su representación como consecuencia de la elevación del encargado de Negocios en Barcelona a la categoría de ministro plenipotenciario.

EL COMLOT CONTRA EL ESTADO EN FRANCIA

Continúan descubriéndose en los barrios de París gran cantidad de municiones abandonadas

París, 29. — El director general de Seguridad, Mousnier, ha desmentido los rumores según los cuales habían sido objeto de malos tratos algunos detenidos por el proceso de los "Cagnouards". "Por el contrario —añadió— el general Dusseigneur y el duque Pozzo di Borgo declararon espontáneamente al juez instructor de la causa que tanto los comisarios como los inspectores de Seguridad, les habían tratado con la mayor corrección.

Dieppe, 29. — La Policía continúa efectuando retiros en esta población, habiendo descubierto, en diversos barrios, gran cantidad de municiones abandonadas.

A las tres de la madrugada ha estallado un violento incendio en un aserradero mecánico de Arques-la-Bataille, donde la Policía había efectuado un registro. Después de una hora de esfuerzos, los bomberos consiguieron atajar el incendio, que, seguramente, ha sido intencionado.

París, 29. — Mañana se reanudarán los trabajos en el asunto del "Csar". La Policía deseará oír a la esposa del arquitecto Parent que no apareció ayer en su domicilio. Se quisiera tener precisiones sobre la ametralladora "Hotchkiss" roca en el centro de movilización de Laon. Finalmente la Sureté Nationale espera noticias de Jacques Corze, secretario de Eugenio Deloncle y de Gabriel Jenatet, los dos desaparecidos.

IZQUIERDA REPUBLICANA

El Pleno se reunirá el 11 de diciembre

Madrid, 29. — El 11 de diciembre se celebrará un Pleno de Izquierda Republicana de Madrid para examinar la labor realizada por el Partido.

LOS HEROES DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Madrid, 29.—En las trincheras de la Casa de Campo ha caído defendiendo a la República Juan Sillero Lallana. Era dirigente de Izquierda Republicana, de Chamartín de la Rosa y desde los primeros momentos de la sublevación, se incorporó activamente a la lucha como simple miliciano en un batallón de "Balas Rojas".

EN MADRID

Homenaje al batallón de Etapas. — Homenaje a Méjico

Madrid, 29.—Durante la mañana se han celebrado diversos festivales en distintos teatros de Madrid.

En el Teatro de la Comedia, tuvo lugar la entrega de la bandera que el Grupo "Octubre Rojo", del Socorro Rojo Internacional ha ofrecido al primer Batallón de Etapas.

La sala aparecía adornada con atributos militares, banderas y colgaduras e inscripciones.

Concurrieron representaciones de las autoridades civiles y militares y la plana mayor del mencionado Batallón.

Un piquete con bayoneta calada rindió guardia de honor.

En el momento de la entrega, una Banda militar interpretó el Himno de Riego. Después actuaron diversos artistas de variedades y de compañías líricas que actúan en Madrid.

Terminado el acto desfiló por las calles de la capital, una sección del Batallón llevando banderas, y su paso fué acogido con vitores y aplausos.

En el Palacio de la Música "Los Amigos de Méjico" celebraron una fiesta en homenaje a la nación hermana. También aparecía la sala adornada con banderas y colgaduras; y a ambos lados del escenario los retratos de Azafra y Cárdenas y las banderas de las dos naciones.

AFRANCESAMIENTO POR REPUBLICANISMO

Goya, el épico de la rebeldía ante la invasión fué adorador de la diosa Razón de la Revolución Francesa

"Afrancesamiento, sí, posterior, y mucho más allá de la primera guerra de la Independencia", así le dije yo, al atardecer, a una amiga estudiante, refiriéndome a Goya. Y agregó: "Bueno será dejarlo precisado, porque para poner las cosas en claro son menester muchas pruebas y reprobaciones", como marcó Don Quijote.

Ante todo, Francisco Goya y Lucientes (1748-1828), era un aragonés, nacido en Fuendetodos, españolísimo. Sentía honramiento al pueblo, al de Madrid más que al de ninguna otra región, y no podía separarse de él. Voy a probarlo así como enseguida se demostrará—pese a la infundamentada y yenoa de que Goya fué un afrancesado, sin mot.—, que lo que aquel genio era, y no otra cosa, fundamentalmente republicano. Calid: que algunos admiradores del pintor ignoran.

En aquel agonizar dieciochesco solamente existía en Madrid otro hombre tan preñado como Goya del ambiente popular y airgre que dimanaba del pueblo: otro pintor—lo era—, al que tanto se le importaban los héroes griegos y las teorías clásicas y académicas del dictatorial pintor Mengs. Este pintor "pintaba con la pluma", era sainetero y por tanto predecesor de Ricardo de la Vega, autor de "La Verbena de la Paloma", de Javier de Burgos, que lo fué de "El baile de Luis Alonso", de Carlos Arniches, que lo es de "Los caciques", y de los Quintero, maestros saineteros en "La Mala Sombra" y "La Reina Mora". Este "pintor de la pluma" intimo de Goya se llamaba don Ramón de la Cruz.

Ambos galeaban — cosa despectivamente apreciada en aquel tiempo— de haber reproducido (como dejaron escrito), "lo que se les metía por los ojos, así como pintaban y escribían, la historia de su siglo". Esta rara luminosidad crítica de Goya, así como de don Ramón de la Cruz, da la sensación exacta de aquello que hoy, ningún culto duda. Y es: que el verdadero historiador, no es tan solo aquel que laboriosamente reúne materiales y documentos para inferir sucesos que pasaron, sino también el que presencia y fielmente reproduce los aspectos característicos de una época y a través de ellos, su alma.

Así, pues, el maravilloso retrato de Juan Martín el Empeinado, realizado por Goya, dice más que el grueso y pesado volumen que aburridamente narra la invasión francesa de 1808.

Goya, el gran instintivo, desde el momento que se revela, en que afirma su personalidad, revela y afirma también la de aquella España, subsistente e indómita bajo el barniz de extranjerismo con que el poder oficial borbonico pretendía disfrazarla. Goya, como el pueblo madrileño, se burla de las nuevas costumbres afrancesadas, pulveriza a los abates afeminados y a las huérfanas damiselas y a los petimetres con cabeza de corcho. Emula al sainetero don Ramón de la Cruz en su madrileñismo irónico, cuando no insolente. Y siempre se ve a Goya como le vimos en sus famosos cartones de los inmortales tapices, saturado de España, de la España en que vive, sea la de los años de Carlos IV, María Luisa y Godoy, satisfecia y juerguística o la de la invasión francesa, torturada y trágica.

En las escenas campestres de su primera época encontramos la alegría tranquila del ambiente: lo pintoresco, sano y tradicional de las

LA EJECUTIVA DE LA U.G.T.

Se incauta de un periódico en Valencia

Valencia, 29. — Este mediodía se presentaron en la Redacción del diario "La Correspondencia", varios representantes de la Ejecutiva Provincial de la U. G. T. acompañados de un notario y se incautaron de dicho periódico en nombre de la mencionada Ejecutiva.

EL RECONOCIMIENTO OFICIAL DE LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Valencia, 29. — Hablando "El Mercantil Valenciano" del reconocimiento oficial de la U. G. T., dice: El hecho de que el Gobierno haga público este reconocimiento, es sintomático. Indica que no es posible en la situación actual de España, mantener posiciones caprichosas al margen de los intereses supremos de la República. Ello, es aleccionador para los que se desliguen de la disciplina a que pertenecen, con propósitos más o menos justificados.

La primera parte del festival se proyectaron dos películas de carácter revolucionario. En el intermedio el secretario de "Los Amigos de Méjico" pronunció unas palabras con ocasión de entregar un pergamino de honor donado por la entidad al cónsul general de Méjico en España don Alejandro Gómez Manglada. Se leyeron numerosas adhesiones, entre ellas una muy afectuosa del general Miaja.

La orquesta del Palacio de la Música interpretó los himnos nacionales de Méjico y España, que fueron oídos por la concurrencia en pie y con el puño en alto.

En representación del Embajador de Méjico asistió el capitán ayudante de dicha Embajada señor Chapoy.

costumbres. En 1808, la invasión napoleónica. Lucha implacable de ideas y conciencias que cubre de sangre y divide a España. Goya, produce—pinturas, grabados y dibujos—, una larga serie de impresiones, que es su mundo de terror, espanto y muerte. Al revés, al contrario del Dante, Goya comenzó su viaje pictórico por el Paraíso y lo acaba en el Infierno.

No cabe duda que partido tomó ante la invasión. Está vivo e inmortalizado el pueblo con sus martirios y descuartizamientos. Contemplad "Los desastres de la guerra" y convendréis que el genio de Goya es carne y arte que sangra. Otra era la España que el pintor aragonés condenaba. La le la leyenda negra, la que se llevaron, no los franceses, pero sí en sus mochilas los soldados de lord Wellington. La España condenada por Goya, que no era la sainetesca, ni la de simpática prole de guitarra, mantilla y cañes. Era la que desaparecía, la España horribona y supersticiosa de Carlos II el Hechizado, una España tenebrosa y envuelta en sombras de noche y espanto, y que iba a resurgir airada y fatídica, en forma de guerra civil interminable, sobre la sangre generosamente vertida en defensa de los hogares y las instituciones contra la invasión.

Y Goya, cuando contemplaba limpio el suelo patrio de invasores y ve que Fernando VII se envilece una vez más y entronizase en el despotismo y estrangula la libertad, entonces sí, se convierte en afrancesado. Lo cual en aquellos tiempos no equivalía a renegar de España, sino de su inmundicia monarca. La monstruosidad, la perversidad y los suplicios que propagan el Borbón y sus secuaces, convierte en afrancesado por liberal idea al genio de la pintura. Goya quiere una España liberal, eso es todo y ante todo.

Y Goya, nos lega inmortales testimonios de saber expresar corajudamente su patriotismo ante la invasión, en aquellas dos grandes telas—pintadas en pocas horas, puesto que debían servir como carteles anunciadores para una función a beneficio de las familias de las víctimas del 2 de Mayo—, que representan al pueblo de Madrid navaja en mano atacando a los mamelucos de Murat, y los fusilamientos en el barranal frente a la montaña del Príncipe Pío, captaciones sublimes en las que las manchas hieren las fibras, por la furiosa energía pasional que descubrimos y por el instinto rebelde que inflama estas telas epopéicas.

Y en "Los desastres de la guerra", obra de un patriota indignado, testigo que refleja la impresión de la barbarie, Goya, en uno de sus letreros o pie o leyenda, deja escapar un grito: "¡Yo he visto esto!", a manera de protesta de una conciencia sublevada. La reprobación de la guerra de invasión es evidente en Goya; escasos pacifistas le aventajaron en amor humano.

Pero una carta, fechada en 1826—poco falta para morir—deja entrever su republicanismo. Dirige la misiva a su intimo Zapater. Y dice así: "Preveo para mi país, una aurora de la inteligencia. Soy un adorador de la diosa Razón de la Revolución francesa".

A finales de su vida, allá en Burdeos, Francisco Goya y Lucientes, el genio pictórico que enseñó al mundo un nuevo temblor, arrasante, vencedor y triunfante, cree que la redención de España será solamente obra del cerebro humano dimanado de la diosa Razón de la República.

RAFAEL MORAGAS

PI Y MARGALL

El aniversario de su muerte

Madrid, 29. — Hoy se cumple el aniversario de la muerte del ilustre republicano don Francisco Pi y Margall.

El consejero municipal de Madrid que representa a Izquierda Federal, Luis Civil, ha dicho a un periodista: —En esta fecha quiero tributar público testimonio de veneración al insigne maestro a cuyo recuerdo acompaña el respeto de todos los ciudadanos y la adhesión de cuantos se precian de liberales y de republicanos.

El amor a la libertad, a la democracia y a la República, así como al federalismo que predico perseverantemente el preclaro estadista, perdura actualmente en quienes profesan sus teorías de pacifismo y emancipación, más fuertes a medida que los años transcurren.

No es bastante rendir homenaje a la memoria de Pi y Margall cada vez que se cumple el aniversario de su muerte. Precisa practicar la doctrina que nos enseñó a lo largo de su vida. Por eso, el mejor homenaje que puede rendirse será el de ratificarnos en la fe y en los ideales del programa marcado por el maestro en 1890, programa que debe presidir todos nuestros actos.

El Comité Ejecutivo municipal de Izquierda Federal de Madrid, por su parte, ha publicado unas cuartillas recordando en esta fecha las virtudes de Pi y Margall.

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

Valencia, 29. — Esta mañana el Presidente de la República ordenó en audiencia al comisario general de Orden Público, Luis Omaña, al gobernador civil señor Molino Conejero y al ex ministro Albornoz, actualmente miembro del Tribunal Permanente de Arbitraje de La Haya.

UNA CONFERENCIA DE MAURICE THOREZ

Acusa a los socialistas de silenciar en «Le Populaire» todo cuanto se refiere a la U.R.S.S. y de defender a los trotskistas

París, 28. — El secretario general del Partido comunista francés señor Maurice Thorez, hablando en el curso de una conferencia, comentó la reciente resolución de la Comisión administrativa del Partido Socialista reprobando haber "aprovechado todas las ocasiones para retrasar la discusión sobre las ocasiones de los problemas planteados". Estimó, a continuación, que el artículo de Dimitrov criticado por los socialistas no es un obstáculo sino "una gran contribución a la discusión del problema de la unidad". Agregó que "Dimitrov tiene razón de constatar que la clase obrera fué arrastrada por la social-democracia por el camino de la sumisión a los intereses de la clase dominante". Finalmente Thorez afirmó que Dimitrov tiene igualmente razón cuando considera que la actitud hacia la U. R. S. S. es una base para comprobar la buena fe y la honestidad de cada militante obrero, de cada partido y cada organización obrera, de cada al partido socialista de no publicar nunca en el periódico "Le Populaire" una sola línea favorable a la U. R. S. S. y en cambio no se desaprovecha ocasión para lamentarse sobre la suerte de los espías trotskistas a sueldo de la Gestapo y que la justicia proletaria ha desenmascarado.

LA FLOTA AÉREA DE INGLATERRA

Estará constituida por ocho mil aviones

Las fábricas podrán producir cinco mil aeroplanos cada año

Londres, 29.—Según el redactor aeronáutico del "Daily Herald", Inglaterra tendrá, a fines del próximo año, 8.000 aviones militares de primera línea y fábricas de Aviación capaces de producir 5.000 aparatos por año, incluso sin utilizar las fábricas auxiliares actualmente construidas o en construcción. Las principales Casas de aviación, sin contar las fábricas auxiliares, pueden fabricar 100 aviones de bombardeo semanales.

En caso de necesidad urgente, la producción podría alcanzar una cifra tan considerable, que sería imposible entrenar los pilotos con tanta rapidez para equipar los aviones construidos. Además de 2.000 máquinas de primera línea, la "Royal Air Force" posee actualmente importantes reservas.

LUDENDORF ESTA GRAVÍSIMO

Los médicos desconfían salvarlo

Berlin, 29. (Urgente). — El estado de salud de Ludendorf se cree tan grave que los médicos desconfían salvarlo. Un comunicado oficial publicado por la Agencia D. N. B. dice:

"Las perturbaciones en la circulación han traído como consecuencia una peligrosa disminución de fuerzas del general".

EL PROBLEMA SEMITA

En Europa hay cinco millones de judíos amenazados por el fascismo

Nueva York, 29. — El periódico "New York Herald Tribune" anuncia que en Washington se ha abierto la sesión extraordinaria del "American Jewish Congress" con una declaración que señala la existencia de cinco millones de judíos en Europa seriamente amenazados por los Gobiernos totalitarios. El Congreso prevé la formación de un frente democrático de judíos en todo el mundo para luchar contra el antisemitismo. Estima que incumbe a los judíos de los Estados Unidos acimir la responsabilidad de determinar la existencia futura de los israelitas en el mundo entero.

Jerusalén, 29.—En el pueblo de Ansbata se ha cometido un atentado contra Hafiz Handallah, eminente personalidad del partido moderado árabe, quien resultó ileso.

EN PALESTINA CONTINUAN LAS AGRESSIONES ANTISEMITAS

Jerusalem, 29. — Anoche se produjeron diferentes tentativas en los puestos de Policía de la colonia judía de Sedjera y Harkur, atendiendo cinco personas acusadas de haber atacado a los judíos. En Jaffa se han ocupado folletos de propaganda comunista.

PRORROGA DE LA EXPOSICION DE PARIS

París, 29.—Mañana será presentado a la Cámara un proyecto de ley del Ministerio de Comercio, autorizando la prórroga de la Exposición.

SE HAN INICIADO EN LONDRES LAS ENTREVISTAS ANGLO-FRANCESAS

En ellas se busca una difícil colaboración entre los ejes París-Londres y Roma-Berlín

Londres, 29. — A las once han empezado las conversaciones diplomáticas entre los ministros franceses y británicos en Downing Street.

Londres, 29. — Poco después de las tres de la tarde, los ministros ingleses y franceses, que habían sido invitados a un almuerzo por sir Neville Chamberlain en el domicilio oficial de sir John Simon, reanudaron sus conversaciones.

A dicho banquete asistieron, además de los primeros ministros y ministros de Negocios Extranjeros francés e inglés, sir John Simon, lord Halifax, sir Thomas Inskip, sir Robert Vansittart, Corbin, Alexis Leger y Massigli.

A las conversaciones de la mañana asistió también el subsecretario de Estado adjunto al Ministerio de Negocios Extranjeros británico, Orme Sarceant.

Londres, 29. — A las seis y veinte de la tarde, Chautemps, Delbos y los miembros de la Delegación francesa, han salido de Downing Street.

Berlín, 29. — Esta noche saldrá para Londres la delegación alemana que debe asistir a la conferencia que se celebrará en la capital británica para tratar de la cuestión de los créditos congelados en Alemania. Al frente de ella va el presidente del Trust alemán del Acero, doctor Sempelle. Los créditos congelados en Alemania ascienden a mil millones de marcos.

Paris, 28. — A propósito de las entrevistas de Londres Chautemps-Delbos-Chamberlain-Eden, el "Boletín del día" del periódico "Le Temps", dice: El Gobierno de Londres busca lealmente una base de acuerdo susceptible de asegurar una amplia cooperación con Alemania e Italia a fin de garantizar mejor la paz de Europa. Esta preocupación es igualmente la del Gobierno francés. No se trata de separar Inglaterra de Francia; tampoco de desahorar y debilitar el eje Roma-Berlín. Se trata, al contrario, de buscar todas las posibilidades de colaboración que puedan existir entre los dos grupos de potencias sin que ni uno ni otro haya de sacrificar sus doctrinas o sus intereses vitales. La situación que vive el mundo actualmente es demasiado seria, bastante grave, para que todos los Gobiernos conscientes de sus responsabilidades aborden una tarea tan importante como la firme voluntad de llegar en breve plazo a resultados prácticos. No se puede esperar razonablemente un acuerdo sino de un compromiso honesto salvaguardando los derechos y legítimos intereses de cada uno. Todo compromiso implica una contrapartida sustancial a las concesiones que pueden verse obligados a hacer cada una de las partes.

Se disciernen ciertas reivindicaciones alemanas aunque no se sabe los métodos que el Reich quisiera emplear para hacerlos triunfar, pero no se ven hasta ahora las contrapartidas que cedería Alemania por las satisfacciones que podrían serle concedidas dentro del marco de una solución que respete los principios fundamentales de la ley internacional.

Concluye diciendo "Le Temps": Chautemps y Delbos encontrarán en Londres una acogida cálida y no hay duda de que la solidaridad franco-británica saldrá reforzada de esta prueba. La idea de que podría pedirse a Francia el sacrificio de ciertas amistades — las cuales, de todos modos, aunque con matices, son las de Inglaterra — no puede aceptarse razonablemente. La primera condición de una cooperación duradera es que se llegue a un acuerdo definitivo; de momento todo el problema consiste en darse cuenta exactamente de lo que Alemania considera como base equitativa de este arreglo. Sólo cuando se estará informado con toda precisión sobre el particular que Inglaterra y Francia podrán tomar posición con toda certidumbre.

Paris, 29. — En el periódico "Paris-Soir" publica Jules Sauerwein un artículo comentando el viaje de los señores Chautemps y Delbos a Londres.

Dice el articulista: Las entrevistas de Londres se verificarán dentro de una atmósfera perturbada y oscura. Por si fuese poco a las entrevistas seguirá el viaje de Delbos a Europa Central. Pero la finalidad aparece desde ahora con toda claridad. Francia e Inglaterra no pueden dividirse porque cada una de ellas no tiene bastante confianza en las intenciones pacíficas de Berlín o de Roma para aislarse y privarse del solo apoyo seguro en caso de conflicto.

"A cualquier parte que se mire, el problema se resuelve con una palabra: reanudación de la marcha hacia el Este; y vista la existencia del eje Roma-Berlín, es seguro que la Italia fascista, renunciando a sus ambiciones continentales, pediría amplias compensaciones en el Mediterráneo. Si agregamos a eso la reivindicación de las colonias alemanas y la libre expansión del Japón en Asia y el Pacífico, no es exagerado de concluir que para Francia e Inglaterra lo que se trata es de inclinarse ante la amenaza y abandonar, al menos, una parte de sus posesiones y de su prestigio en beneficio de los tres Estados descontentos y ávidos de conquista."

"Como puede verse el problema es inmenso. Las consecuencias de cualquier decisión que pudiera tomarse en Londres son espantosas y

cualquier división entre Francia e Inglaterra resultaría insensata".

Londres, 29. — Del corresponsal especial de la Agencia Fabra. — Paz o Guerra. Este parece ser el dilema que plantean los periódicos de esta mañana al saludar la llegada de los señores Chautemps y Delbos a Londres. En verdad que, una vez en la capital del Imperio, los ministros franceses, si leen la Prensa de la mañana quedarán un poco estupefactos. Pero el sesudo "The Times" publica un editorial terrible, bajo la forma más prudente, más "gentleman" que se conoce. ¿Qué dice "The Times"? Pues que es necesario ser aún más "realista", que hasta ahora no se ha sido; que los checos deben ver muy claro que no es fácil detener a 70 millones de alemanes en su marcha hacia el Este, aunque se cuente con franceses y rusos. Si no, la guerra.

El artículo es literalmente impresionante y tiene el sabor de las intenciones que, de un tiempo a esta parte, se atribuyen a un grupo de políticos "realistas", entre ellos el honorable lord Halifax, jefe de los Iglesia anglicana y lord presidente del Consejo. Las intenciones de este grupo, que influyen poderosamente en los destinos del "Gobierno nacional", han permitido que la orientación reaccionaria acaparrará al Gobierno y que los jefes de la oposición — con Attlee a la cabeza — hayan pue-

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

En la sesión de ayer se abordaron temas de política internacional

Londres, 29. — En la Cámara de los Comunes, varios diputados evocaron en la sesión de la tarde las negociaciones emprendidas por la Gran Bretaña con diferentes potencias europeas y, sobre todo, las que se desenvuelven actualmente entre los estadistas franceses llegados a Londres y sus colegas británicos. Muchos de los diputados han expresado su deseo de que nada se decida de estas negociaciones que fuese contrario al Covenant.

Lord Cranborne contestó: "Por el artículo 30 del Covenant, los miembros de la Sociedad de Naciones se comprometen solemnemente a no tomar ningún compromiso incompatible con los términos del mismo. El Gobierno británico se mantiene, naturalmente, fiel a este compromiso."

Los laboristas Henderson y Flechter pidieron entonces, el primero que se precisase bien a los políticos franceses que se encuentran en Londres, que este compromiso se aplicaba también a las agresiones eventuales del Este y del Oeste de Europa; y el segundo, si la preservación de la independencia e integridad de Austria continuaban siendo objeto primordial de la política británica, y si el primer ministro estaba guiado por este principio durante las conversaciones con los estadistas franceses.

John Simon, contestó en nombre del primer ministro, que sólo había necesidad de que recordasen las declaraciones recientes, sobre política exterior hechas por Eden, a las cuales nada tenía que añadir, y que no podía comprometerse a hacer otras declaraciones sobre las conversaciones que estaban en curso.

Finalmente, lord Cranborne dijo que, actualmente, no se proyectaban otras entrevistas de estadistas británicos al extranjero, pero sí de extranjeros a Inglaterra, y que no tiene conocimiento de que haya sido sometida ninguna petición a la Sociedad de Naciones en nombre de la minoría alemana de Checoslovaquia.

Londres, 29. — En el periodo de ruegos y preguntas de la sesión que ha celebrado esta tarde la Cámara de los Comunes, lord Cranborne declaró, en contestación a una pregunta que le fué hecha, que el próximo mes de febrero una misión militar británica visitará Portugal, al objeto de establecer contacto personal con las autoridades lusitanas militares, estudiando cuestiones de interés común. Añadió que mañana se publicará una declaración más amplia, en la Gran Bretaña y en Portugal, simultáneamente.

Arthur Henderson llamó la atención de lord Cranborne sobre la reciente declaración del príncipe Konoje, según la cual "podría ser necesario para el Japón asegurarse el control militar de la Concesión Internacional de Shanghai", y preguntó, además, si se habían adoptado a se iban a adoptar medidas por parte del Gobierno británico, de acuerdo con los de los Estados Unidos y Francia, a fin de garantizar los derechos de las potencias, en virtud de los Tratados, incluso los de China.

Cranborne contestó que había leído en la Prensa las observaciones del príncipe Konoje, que no le parecían conformes con las interpretaciones que les daba Henderson, pues no había referencia alguna a la Concesión Internacional. De todos modos, anunció que había encargado una investigación al respecto y que el Gobierno británico seguía manteniendo el contacto con otros Gabinetes sobre esta cuestión.

Contestando a otras varias preguntas que le fueron hechas sobre los diferentes aspectos de la situación de la Concesión Internacional, lord Cranborne se limitó a recordar sus declaraciones precedentes, señalando de nuevo la dificultad y complejidad de esta situación.

to en juego toda su actividad para evitar esta hecatombe que se prepara. Si las intenciones que enuncia "The Times" son realmente las oficiales, no tardaremos en ver una verdadera colaboración de los ejes París-Londres y Roma-Berlín, a base de conceder a Alemania derechos de conquista donde más le plazca. Decir, como dice hoy "The Times", que los checos (cuya prudencia está representada con tanta dignidad por dos hombres: Masaryk y Benes) no deben hacerse ilusiones y que deben tener un concepto más exacto de sus responsabilidades, es casi llegar a lo intolerable.

Pero el periódico no hace más que hacerse eco de las preocupaciones de la City; parece ser, igualmente, que el ex duque de Alba y Berwick, ayudado por estos mismos elementos, se propone hacer un llamamiento a fin de que los magnates del carbón y de los tejidos ayuden a Franco a recoger unos cuantos millones de libras esterlinas.

Este es el panorama que se ofrece como perspectiva a las conversaciones de Londres. El pesimismo en los círculos liberales es general.

Paris, 29. — Toda la Prensa francesa consagra largos artículos a las actuales conferencias anglo-francesas de Londres.

"Le Temps", en su artículo de fondo, dice: "Las entrevistas de Londres no versarán, tan sólo, sobre los resultados de la gestión hecha a título personal por lord Halifax en Alemania, sino también sobre el conjunto de los problemas políticos actuales, la situación creada en España por la guerra civil será examinada, seguramente, por los ministros franceses e ingleses, así como las complicaciones de orden general provocadas por la guerra del Extremo Oriente. Ha lugar a suponer que esta última cuestión será examinada con amplitud, después del fracaso de la Conferencia de Bruselas y de los incidentes de Shanghai, que afectan directamente los intereses de las Potencias en China."

En grandes titulares, "Paris-Soir", anuncia: "Dos problemas dominan las conversaciones franco-británicas: primero las Colonias, y segundo la Europa Central". El enviado especial en Londres del mismo periódico, Robert de Saint Jean, se expresa en los siguientes términos: "Todo parece indicar, esta mañana, que no se adoptarán actitudes trascendentales, sino que se procederá a un amplio cambio de impresiones a fin de llegar a concretar algunas sugerencias, las más precisas, sobre el problema colonial. Por otra parte, el señor Chautemps tendrá ocasión de entrevistarse, por vez primera en su calidad de primer ministro, con el señor Neville Chamberlain, y es dentro de este ambiente optimista que se desarrollarán los cambios de impresiones."

Bajo la firma del Paul Nizan, "Ce Soir", escribe: "Chautemps y Delbos fueron a Londres para descubrir los secretos de Berchtesgaden. Quizá es más importante descubrir los secretos de Downing Street".

En "L'Intransigeant", el enviado especial de dicho periódico en la capital inglesa, Al. Jeanne, dice: "Inglaterra y Francia se hallan hoy en el cruce de dos caminos. ¿Seguirán mañana las dos el mismo? Se trata de evitar dos riesgos, tan mortal uno como otro: ruptura del frente París-Londres, o negociaciones con Berlín sin previas garantías suficientes. La primera eventualidad, conduciría a la guerra. La segunda, convertiría al Reich en el verdadero vencedor de la guerra de 1914-18. Es evidente que Chautemps y Delbos, han ido a Londres a decir, precisamente, esto. Si Francia e Inglaterra no siguen unidas, la situación se agravaría rápidamente y podría ocurrir e n Europa algún accidente trágico, cuyo estallido resonaría hasta en el mismo Londres."

Finalmente, Pierre Bernus, en "Le Journal des Debats", hace, con motivo del viaje de Chautemps y Delbos a Londres algunas consideraciones generales sobre la política alemana, y dice: "Ninguna concesión puede traer consigo una solución, pues cada ventaja obtenida no es sino el punto de partida de una nueva campaña, cada vez más fácil cuanto que la posición de Alemania se va volviendo, por este hecho, más fuerte y que la intimidación ejerce una acción creciente. Para todo observador atento, esta manera de proceder no puede conducir a la paz; a lo que conduce, es la guerra. No debemos negarnos a negociar con Alemania, pero no con espíritu de derrotismo. Es preciso darse cuenta de las consecuencias que acarrearía una capitulación ante Alemania."

HOY SE CELEBRA EN DOWNING STREET LA ULTIMA ENTREVISTA ANGLO-FRANCESA

Londres, 29. — Mañana, a las once, los ministros franceses se reunirán por última vez en Downing Street con sus colegas ingleses, con el fin de redactar el comunicado final. Chautemps y Delbos comerán al mediodía con el rey y saldrán con dirección a París a las cuatro y media de la tarde.

DOS AVIADORES ALEMANES DETENIDOS POR ATRAVESAR LA FRONTERA AUSTRIACA SIN PASAPORTES

Afirman que han desertado porque habían recibido órdenes de partir para España

Linz, 29. — Se concede cierta importancia a la detención de los dos aviadores alemanes que pasaron la frontera sin pasaporte. Pertenecen a la Aviación militar alemana, uno como sargento y otro como soldado. Ambos afirman que recibieron órdenes de partir para España, aprovechando la oportunidad de un permiso obtenido antes de salir, para desertar.

Ha sido imposible comprobar la versión que dan los aviadores, los cuales, a menos que justifiquen sus medios de existencia, serán enviados de nuevo por la policía austriaca hacia la frontera alemana.

LOS ACUERDOS DE NYON

Continúan siendo vulnerados por los piratas italianos

Marsella, 29. — Radio-Marsella ha recibido el aviso siguiente: "Vapor "Lezardrieux". Somos atacados a 15 millas al Noroeste del Cabo de Creus a las 7.36. Después del bombardeo el avión se aleja hacia el Sur. A las ocho aparecen dos aviones, desaparecen luego hacia el Oeste". El vapor "Lezardrieux" pertenece a la Compañía Francesa de Navegación de Marsella; es un cargo de 1.450 toneladas, que hace el trayecto Marsella-Sete-Africa del Norte. Procedía de Orán y llegará hoy a Sete.

EN EL «CABO TRES FORCAS»

Fallece un marinero, que es desembarcado en Toulon

Toulon, 29. — Según ciertas informaciones, el vapor español "Cabo Tres Forcas" había sido detenido por un contratorpedero francés. En realidad, este vapor llegó normalmente a la bahía de Toulon, llevando a bordo un marinero enfermo, que falleció en el momento en que lo trasladaban al hospital.

ALCALA DE HENARES

Ha vuelto a ser bombardeado, pero los piratas no han causado víctimas

Madrid, 29. — El general Miaja manifestó esta mañana que la aviación facciosa bombardeó nuevamente Alcalá de Henares, aunque parte de los explosivos cayeron en el campo y que por fortuna no hay que lamentar ninguna víctima.

EL FUTBOL FASCISTA

En Vigo, y por primera vez, un equipo portugués vence a uno que usurpaba la representación de España

Madrid, 29. — De un diario recogemos la siguiente información: "En el Stadio vigués de Balaidos, se jugó ayer un partido de fútbol entre el equipo seleccionado portugués y el que representa a la España rebelde. Ignoramos a qué procedimiento se habrá recurrido para que la I. F. A. autorizara la celebración de este encuentro. Lo cierto es que una turba manobra hizo posible tal enormidad deportiva. En su día se sabrán y se liquidarán responsabilidades."

Los jugadores españoles vestían camiseta azul y pantalón negro, neta combinación colorista fascista.

El partido fué arbitrado por un italiano. En el primer tiempo hubo empate a cero y en el segundo marcaron dos tantos los lusos por un solo goal el equipo nacionalista.

Es la única vez que un once portugués vence a una alineación balompédica que usurpa en este caso el nombre de España.

El equipo llamado español, es el siguiente: Elizaguirre; Ciriacó, Quincoces; Arana, Vega, Ipiña; un novel jugador de San Sebastián, llamado Lepi o Lipi, Gallart, Vergara, Cacho y Vázquez.

EL GOBERNADOR DE VITORIA

Denuncia que en la retaguardia facciosa hay malos patriotas

Hendaya, 28. — Comunican de Vitoria que el gobernador civil, al recibir a la Prensa, ha declarado que "algunos malos patriotas" no han entregado sus cotizaciones para las obras nacionales ni han cumplido la consigna del plato único o en el mejor de los casos han entregado sumas ridículas con relación a sus rentas por lo cual ha decidido fijar el mismo las cantidades que deberán entregar los habitantes de la ciudad.

Las contribuciones fijadas oscilan entre veinte y sesenta pesetas. El gobernador anunció que estas medidas serían extensivas a otros aspectos de la retaguardia.

REDACCION ADMINISTRACION  
Y TALLERES.  
MUNTANER, 49  
TELEFONO, 31518  
SUSCRIPCION: 3'50 AL MES  
NUMERO  
SUELTO: 15 CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXV Barcelona, Martes, 30 Noviembre de 1937 Núm. 6.597

## El Cupón de los Ciegos

En el sorteo público efectuado ayer por el Sindicato de Ciegos de Cataluña, salieron premiados los números siguientes de todas las series: con 25 pesetas el 764 y con tres pesetas, los 64, 164, 264, 364, 464, 564, 664, 864 y 964.

## EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA EN BARCELONA

# El Presidente del Consejo celebró anoche una larga entrevista con el Presidente de Cataluña, con quien también conferenció a primeras horas de la tarde el ministro de Defensa

### LA ENTREVISTA DEL MINISTRO DE DEFENSA CON EL PRESIDENTE DE CATALUÑA

Ayer, a las dos menos cuarto de la tarde, llegó a la Generalidad el ministro de Defensa señor Prieto, con su ayudante.

Le recibió en el vestíbulo el jefe de los Mozos de Escuadra, coronel señor Gavari, y el subsecretario de la Presidencia, señor Rouret, los cuales le acompañaron hasta la antesala del despacho del señor Companys.

El ministro pasó seguidamente al lugar donde se hallaba el Presidente. A la entrada le preguntamos si quería hacer el favor de indicarnos el motivo de la visita.

El señor Prieto se abstuvo de hacer manifestaciones.

La conferencia con el señor Companys duró larguísimo rato, pues el señor Prieto salió de la Presidencia mucho después de las tres de la tarde.

Al llegar, acompañado del señor Companys, a la Sala de la Presidencia, y ver el corro de los periodistas que allí le aguardaban, dijo el señor Prieto, sonriente:

—Está la batería a punto de disparar. Luego, contestando a preguntas de los periodistas, el ministro de Defensa Nacional dijo:

—El Presidente me había anunciado su propósito de visitarme para tratar de algunos asuntos, y yo, dada su jerarquía y la amistad que le profeso, he creído que era yo el que debía venir a verle, y así lo he hecho. Por lo demás, nada noticiable.

Y sin añadir más, salió de la Generalidad, acompañándole el Presidente de Cataluña hasta la escalera principal.

Los informadores pretendieron obtener más detalles de la entrevista, pero el Presidente Companys, se limitó a lo dicho por el ministro, insistiendo en que se habían ocupado de asuntos relacionados con ambos Gobiernos y que no tenía nada de particular el que, estando los ministros en Barcelona, se entrevistaran con frecuencia para cambiar impresiones.

Seguidamente se despidió de los informadores, saliendo a poco de la Generalidad, con dirección a la Residencia.

### EL PRESIDENTE DEL CONSEJO CELEBRA UNA LARGA CONFERENCIA CON EL PRESIDENTE DE CATALUÑA

Anoche, el presidente del Consejo se entrevistó con el Presidente de Cataluña en la residencia particular del señor Companys.

### DECRETOS FIRMADOS AYER TARDE POR EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Presidencia del Consejo. — Disponiendo que se constituyan en los lugares donde el Gobierno lo estime necesario, Tribunales Especiales de Guardia para reprimir los delitos flagrantes de espionaje, alta traición y derrotismo, de modo análogo al procedimiento sumarísimo que tiene para estos supuestos el Enjuiciamiento Militar.

Ministerio de Hacienda. — Concediendo al Presupuesto de gastos de la Sección tercera (Ministerio de Justicia) varios créditos extraordinarios importante en conjunto pesetas 235.870'80, destinadas a las obligaciones que se derivan del funcionamiento del Tribunal Especial de Responsabilidades civiles creado por Decretos de 23 de septiembre y 6 de octubre de 1936.

Concediendo un crédito extraordinario de 7.101'250 pesetas, a un capítulo adicional del Presupuesto de la sección sexta de Obligaciones de los Departamentos Ministeriales, destinado a cubrir los gastos que ocasione el carrozado de chasis para la motorización de las fuerzas de Asalto y Seguridad.

Concediendo un suplemento de crédito de 102.730 pesetas al figurado en el vigente Presupuesto de gastos de la sección séptima de Obligaciones de los Departamentos Ministeriales, con destino al pago de dietas por devengos del personal del Cuerpo de Vigilantes de Caminos.

Ministerio de la Gobernación. — Disolviendo los Consejos Interprovinciales de Asturias y León y Santander, Burgos y Palencia.

Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad. — Nombrando director general de Luchas Sanitarias, a don Carlos Díez Fernández.

Defensa Nacional. — Estableciendo el sueldo y devengos que han de percibir los sargentos del Ejército de tierra.

Dando de baja en la Armada, al teniente de navío don Gerardo López de Arce y Martínez y al capitán de Intendencia, don Bernabé Fernández Pintado y Camacho.

Creando el Parque Central de Intendencia de Aviación.

Creando la Junta de Vestuario y Acuartelamiento de Aviación.

Dando de baja a dos oficiales segundos navales.

### TELEGRAMAS DE FELICITACION AL PRESIDENTE

En la Presidencia del Consejo se han recibido centenares de telegramas de adhesión al Dr. Negrín por sus viriles afirmaciones hechas sobre el fin de la guerra. Reproducimos algunas de ellas, no haciéndolo en mayor cantidad ya que, en substancia, los textos son coincidentes en la expresión de llevar la guerra hasta que quede definitivamente vencido el fascismo.

—“Los trabajadores de la Casa Renault se adhieren de un modo absoluto al camarada Negrín, que con la cooperación del Gobierno del Frente Popular ha adoptado la única actitud que puede seguirse frente al fascismo.”

—“Los trabajadores técnicos de Correos manifiestan a V. E. su fervorosa adhesión y entusiasmo por las declaraciones en que tan fielmente refleja la firme voluntad del pueblo español de luchar sin tregua hasta el total aplastamiento del fascismo invasor.”

—“Los trabajadores del Instituto Hispano-Canadiense de Transfusión de Sangre se adhieren con entusiasmo a las declaraciones del

camarada Negrín, manifestando que no puede haber más armisticio que el aplastamiento total del fascismo y la victoria absoluta del pueblo español.”

—Onceava División, 100 Brigada Mixta, Tercer Batallón, se adhieren incondicionalmente al Gobierno del Frente Popular.”

—Juventudes Socialistas Unificadas, Comité de Madrid. Comunicamos que la juventud heroica de Madrid, invencible, está dispuesta a no cesar en la lucha hasta el total aplastamiento de Franco, hasta que no quede ningún invasor, hasta no lograr una España feliz e independiente.”

### Justicia

#### JUECES Y FISCALES MUNICIPALES

En relación con los recientes nombramientos de jueces y fiscales municipales ha firmado el señor Irujo una orden ministerial en la que se fija un plazo de quince días a contar desde su inserción en la «Gaceta» de la República, prescribiendo que durante su transcurso puedan ser formuladas ante las respectivas Audiencias provinciales y por las entidades y particulares legítimamente interesadas, las reclamaciones que estimen pertinentes en orden a aquellos nombramientos.

En la misma disposición se señala la tramitación abreviada que ha de seguirse para la substanciación rápida de tales reclamaciones.

#### SISTEMAS DE PROPAGANDA FACCIOSA

La Sección de Prensa y Propaganda de este Ministerio, proyecta sumar en lo sucesivo, a las notas de información habitual del Departamento, las que coseche en su tarea de espigado de la Prensa facciosa, recogiendo únicamente (como ya hoy mismo lo hacemos) los botones de muestra bien destacados.

En efecto, la nota que a continuación se

## LOS ARTISTAS PATRIOTAS PABLO RUIZ PICASSO

El pabellón de España en la Exposición Internacional de París es un foco de millares de bujías cuya luminosidad alcanza a todas las naciones que participan en el certamen. A alguna, la luz del pabellón la ha cegado y para evitar que siguiera hiriendo su retina el magnífico retablo de “guerra” “Guernica” de Pablo Ruiz Picasso votó en contra de la prolongación por un año del certamen. Pero se quedó sola. Y el pabellón de España, que es un exponente impresionante del arte y del trabajo, en todas sus nobles manifestaciones, de los españoles amantes de la República y al mismo tiempo una acusación contra la barbarie de los facciosos, de Italia y de Alemania y de sus colaboradores los moros y los portugueses esclavos del dictador Oliveira Salazar, cada día que pasa, retiene mayores atractivos y son a millones los visitantes que se han detenido para recorrerlo saliendo gratamente impresionados.

“Guernica”, aunque la película demostrativa del crimen horrendo de la aviación italoalemana la hayan camuflado, los que la impresionaron, es un testimonio concluyente del salvajismo de los invasores de España. Pablo Ruiz Picasso se ha encargado de mostrarlo a todos los visitantes de la Exposición de París. Ha cumplido un deber de patriotismo y con sus armas de trabajo ha ganado una batalla, registrándose la paradoja de que en la Francia no intervencionista se le haya condecorado como a un general victorioso concediéndole un gran premio.

Un rasgo del genial artista español revela su patriotismo exaltado. Hace pocos días falleció un artista en París. En el cortejo figuraban Picasso y Marinetti, el apologeta del fascismo. Desde que se inició la agresión de Italia a España, Picasso ha dejado de tratar al panegirista del futurismo. Al llegar a la tumba del artista fallecido Marinetti le dijo a Picasso: “Supongo que ante esta tumba podemos saludarnos”. Y el autor de “Guernica”, replicó: “Yo no saludo al apologeta de la Italia agresora de mi patria”. Y le volvió la espalda.

AGUIRRE

## EDITORIAL

# EL HOMENAJE DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO A FRANCISCO LAYRET

CAUSO grata sorpresa entre los republicanos de todos los matices, la noticia de que sería depositada en el monumento a Francisco Layret un ramo de flores por encargo del Presidente del Consejo. Y fué acogida con viva satisfacción por cuantos asistieron a la sobria y solemne ceremonia, huérfana de palabras pero pródiga de emoción, la presencia del subsecretario de la Presidencia el diputado socialista don José Prat que junto con el señor Lahera, secretario del diputado socialista don José Prat que junto con el señor Cabrera, secretario particular del jefe del Gobierno, acudió a testimoniar su solidaridad con cuantos elementos antifascistas fraternizaron en el tributo de admiración a la noble y heroica vida de uno de los luchadores más destacados que ha tenido Cataluña, precursor de los que han logrado después hermanar la defensa del ideal autonómico de Cataluña, con la del régimen republicano y con la incorporación a la vida política, en el más noble y alto sentido de la palabra, del proletariado.

Este gesto del doctor Negrín es revelador de que está surgiendo, por una parte, una unidad moral, hija del reconocimiento cada vez más acentuado, a medida que España afirma su existencia como nación independiente y acrecienta su prestigio, de la personalidad de los pueblos que la integran, y por otra que las izquierdas forman ya un bloque indestructible, cerrando el período de sus disputas insensatas y de sus rivalidades mezquinas.

La guerra nos ha hermanado a todos los españoles, gallegos y andaluces, aragoneses y catalanes, vascos y castellanos, extremeños y valencianos. Es ridículo, insensato y torpe hablar de separatismo en el momento que cuantos luchan por las libertades de España y de Cataluña y por la existencia vigorosa de la República, hacen una afirmación de unidad moral compatible con la existencia vigorosa del Gobierno de Cataluña y de cuantos pueblos se capacitan para desenvolverse, sin mengua de aquella unidad, dentro de un régimen autonómico amplísimo.

Cuando se registra el hecho de que el Parlamento de Cataluña concede hospitalidad al Parlamento de la República, cuando en el tributo de homenaje a nuestros muertos — y Francisco Layret era tan hombre de izquierda como acentuadamente catalanista — el jefe del Gobierno de España se asocia a nuestra admiración y a nuestro dolor haciendo constar que el ilustre inválido asesinado por los pistoleros de Martínez Anido y de Arlegui era un “eminente catalán”, deben silenciarse profesiones de fe que proporcionan armas a los facciosos para combatir a la República y a Cataluña.

El ejemplo de fraternidad que acaba de ofrecernos a los catalanes el presidente del Consejo con su homenaje a Francisco Layret, debe ser seguido por cuantos incurrirán aún en el olvido lamentable de que la pérdida de la independencia de España implicaría la muerte de Cataluña. Las horas trágicas que vivimos exigen conductas que aunen y no que divorcien. Todos los españoles y todos los catalanes deben atenerse a la que marcan con sus actos y con sus palabras lo mismo el jefe del Gobierno de la República que el Presidente de Cataluña.

transcribe literalmente, tanto para plena garantía de reprobable autenticidad, como por estimar que carece de elemento alguno superfluo ni desdenable, aparece en el diario faccioso «El Diario Vasco» de 27 de este mismo mes y evidencia palmariamente un colaje elocuente por demás entre los procedimientos de la Justicia republicana y la sistemática iniquidad rebelde, llevándolo tan a lo superlativo la antítesis, que hace ocioso todo comentario.

Dice así: «El nombre de Santiago Casares Quiroga será borrado de todos los registros. Siendo indigno de figurar en el Registro oficial de nacimiento que se lleva en el Juzgado Municipal instituido para «seres humanos» y no para alimañas, el nombre de Santiago Casares Quiroga, someto a su consideración la procedencia de que se cursen las órdenes oportunas para que el folio «prohibido» del Registro Municipal de esta ciudad en que se halla inscrito su nacimiento se haga desaparecer, y en este sentido espero me comunicará V. E. la prestación de ese obligado homenaje a la España «una gran y libre de Franco». En el acta del Colegio de Abogados y en cuantos libros figure el «nombre repugnante» de Casares Quiroga, deberá procederse asimismo a borrarlo en forma que las generaciones futuras no encuentren más vestigio suyo que su «ficha antropométrica de forajido». Dios guarde a V. E. muchos años. La Coruña, 26 de noviembre de 1937. II año triunfal. El gobernador civil.—José María de Arellano.»

### VISITAS

En el día de ayer recibió el señor ministro de Justicia al cónsul de Chile, al subsecretario de la Consejería de Justicia de la Generalidad, señor Ragasso; a don Pedro Salvadora Alemán, agregado diplomático de la Embajada de Cuba; al señor presidente de la Audiencia Provincial de Barcelona, y a doña Concepción Azaola, presidenta de «Emakunde Abertzale Batza».

(Continúa en la página 7)